



ОМБУДСМАН НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

**ДО
Г-ЖА ЕМИЛИ О'РАЙЛИ
ЕВРОПЕЙСКИ ОМБУДСМАН**

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО О'РАЙЛИ,

Обръщам се към Вас с молба за подкрепа във връзка с писмо, което изпратих до Европейския Комисар по правосъдие, права на потребителите и равнопоставеността между половете г-жа Вера Йоурова.

В писмото се обръщам към г-жа Йоурова с молба да предприеме мерки срещу порочната практика, при която мултинационални производители влагат в хранителни продукти материали с по-ниско качество, дори продукти които доказано нанасят вреда на здравето и поставят в риск живота на потребителите от новите държави-членки на ЕС, между които и България. Основанието за подобен подход – фактът, че гражданите на едни държави са по-бедни от тези в други - намирам за силно дискриминационно и абсолютно недопустимо.

За мен като омбудсман и защитник на правата на гражданите подобни практики са неприемливи. Въпросът вече е повдигнат от правителствата на Вишеградската четворка, но за мен като национален омбудсман, призван да защитава и правата на децата в България, проблемът е още по-сериозен.

Много често потребители на продуктите с по-ниско качество са именно децата, чийто организъм се нуждае от здравословна и силна храна в период, когато те растат. Този факт прави практиката на прилагане на двойни стандарти в качеството на храните опасни и ще доведе до дългосрочни вредни последици върху здравето на нашите деца.

Прилагам текста на писмото до г-жа Йорува с молба да ме подкрепите в усилието ми да призова европейския еврокомисар да защити потребителите и особено децата-потребители, от Централна и Източна Европа и да не допусне подобни дискриминационни практики.

С уважение,

**МАЯ МАНОЛОВА
ОМБУДСМАН НА
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ**



ОМБУДСМАН НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

**ДО
Г-ЖА ВЕРА ЙОУРОВА
КОМИСАР ПО ПРАВОСЪДИЕ,
ПОТРЕБИТЕЛИ И
РАВНОПОСТАВЕНОСТ
МЕЖДУ ПОЛОВЕТЕ**

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ЙОУРОВА,

Като национален омбудсман и застъпник на правата и интересите на българските граждани се обръщам към Вас във връзка с качеството на храната, произвеждана от мултинационални компании и разпространявана в Централна и Източна Европа.

Силно съм разтревожена от зачестилите напоследък информации, базирани се на лабораторни изследвания, за сериозни разлики в качеството на хранителните продукти и напитки от едни и същи производители, определени за продажба в различните държави от Европейския съюз.

За съжаление се оказва, че гражданите на новоприсъединилите се към ЕС държави, включително и България, в качеството си на потребители, са поставени в по-неблагоприятни условия в сравнение с гражданите от т. нар. „стари демокрации“. Така, мултинационални производители са склонни да влагат материали с по-ниско качество, дори продукти които доказано нанасят вреда на здравето и поставят в риск живота на потребителите от новите държави-членки на ЕС. Основанието за подобен подход – фактът, че гражданите на едни държави са по-бедни от тези в други - намирам за силно дискриминационно и абсолютно недопустимо.

Подобен подход противоречи на идеята за вътрешен пазар и на еднаквите стандарти за равноправно третиране на всички граждани на ЕС. Здравето и животът на всеки човек са ценности и потребителите не бива да бъдат подлагани на подобни рискове.

Правителствата на държавите от Вишеградската четворка вече повдигнаха този въпрос с искането си да бъдат прекратени двойните стандарти в качеството на хранителните продукти. Подкрепям това искане и смятам че е справедливо и обосновано.

Като омбудсман, който е призван да защитава с особено внимание и последователност и правата на децата, бих искала да обърна внимание на още един аспект от установените вече порочни практики. **За мен проблемът е още по-сериозен тъй като много често потребители на продуктите с по-ниско качество са децата, чиито организъм се нуждае от здравословна и силна храна в период, когато те растат.** Статистиката показва, че 26, 20 % от българските деца на възраст между 5 и 18 години са с наднормено тегло. България се нарежда на пето място по детско затлъстяване от 32 държави в 53-членния регион на Световната здравна организация в Европа. Храните с ниско качество и вредни за здравето съставки могат да доведат при децата до злокачествени заболявания и различни алергии.

Децата от Централна и Източна Европа не са деца с по-ниско качество и не заслужават да бъдат жертва на несъвършено законодателство и лоши производствени и търговски практики.

Уважаема г-жо Йоурова,

Призовавам Ви като Европейски Комисар по въпросите на правосъдието и на правата на потребителите да се ангажирате с решаването на този въпрос като отправите искане към Европейската комисия да не допуска продажбата на продукти от една и съща марка с различно качество в нито една държава-член на ЕС.

Важна стъпка в това отношение е и създаването на законодателство на ниво ЕС, което да не допуска подобни порочни практики и да осигури еднакви стандарти за потребителите от всички държави-членки на ЕС. Европейската комисия разполага с право на законодателна инициатива и може да се ангажира с подобно предложение до Съвета и Европейския парламент.

Не на последно място, подобна инициатива от ваша страна ще бъде и важна стъпка в посока защита правата и интересите на децата, които в това отношение се оказват в уязвима позиция на жертви на вредни съставки в храните, с последици, които ще имат дългосрочно отражение върху целия им живот като възрастни.

С уважение,

**МАЯ МАНОЛОВА
ОМБУДСМАН НА
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ**